

въ ярославскомъ (демидовскомъ) юридическомъ лицѣ и въ лазаревскомъ институтѣ восточныхъ языковъ, то она возрастетъ до 12.535. Въ Германии, въ 1881 г., было 23.357 студентовъ, въ двадцати-одномъ университетѣ. На этихъ цифрахъ, однако, остановиться нельзя. Къ первой изъ нихъ нужно, прежде всего, прибавить учащихся въ заведеніяхъ университетскаго типа, не состоящихъ въ вѣденіи министерства народнаго просвѣщенія и не затронутыхъ, поэтому, разбираемымъ нами отчетомъ. Это—петербургская военно-медицинская академія и специальные классы училища правовѣденія и александровскаго лицея. Точная цифра учащихся въ этихъ заведеніяхъ намъ неизвѣстна, но мы едва ли ошибемся, если скажемъ, что ихъ не болѣе 1500 (около 400 въ лицѣ и училищѣ правовѣденія и около 1.000 въ медицинской академіи). Дальше нужно сбросить со счета студентовъ-богослововъ. Въ Россіи ихъ всего двѣсти, па богословскомъ (евангелическо-лютеранскомъ) факультетѣ дерптскаго университета. Православныхъ и римско-католическихъ богословскихъ факультетовъ у насъ, какъ извѣстно, не существуетъ; ихъ замѣняютъ духовныя академіи, о которыхъ мы говорить не будемъ. Въ Германии число студентовъ-богослововъ составляло, въ 1881 г., около  $15 \frac{1}{2}\%$  общаго числа студентовъ, т.-е. около 3.600 человѣкъ. Окончательно получатся, такимъ образомъ, слѣдующія цифры: для Россіи — 14.000, для Германиі — 19.700, или круглымъ числомъ — 20.000 (не забудемъ, что свѣденія о Россіи относятся къ 1884 г., свѣденія о Германиі — къ 1881 г., а число нѣмецкихъ студентовъ съ семидесятыхъ годовъ постоянно ростетъ). Россія населеніе Германиі по крайней мѣрѣ вдвое; по нѣмецкому масштабу она должна была бы имѣть, следовательно, сколько сорока тысячъ студентовъ—почти втрое больше, чѣмъ было на самомъ дѣлѣ въ 1884 г. Пусть читатели не думаютъ, что мы упустили изъ виду другія высшія учебныя заведенія, существующія у насъ въ Россіи: институты технологическіе, горный, путей сообщенія, гражданскихъ инженеровъ, землемѣрческія академіи, и т. п. Вѣдь подобныхъ заведеній много, очень много и въ Германиі<sup>1)</sup>, но мы ихъ не вводили въ составъ нашего расчета, потому что предметомъ сравненія, нась занимающаго, служить исключительно университетское образованіе. Или, быть можетъ, мы неудачно выбрали для сравненія такую страну, какъ Германия—классическую страну университетовъ? Въ такомъ случаѣ, обратимся къ Австріи (къ Австріи въ тѣсномъ смыслѣ слова, т.-е. къ Цислейтанію). Студентовъ, за вычетомъ богослововъ, было тамъ, въ 1881 г., около

<sup>1)</sup> Въ однѣхъ высшихъ техническихъ школахъ Германиі (числомъ девять) было, въ началѣ восьмидесятыхъ годовъ, болѣе четырехъ тысячъ учащихся.